

## 西北工业大学被美国网络攻击“罪魁祸首”曝光

# 小心“饮茶”

记者13日从相关部门获悉，在西北工业大学遭受美国国家安全局网络攻击事件中，名为“饮茶”的嗅探窃密类网络武器是导致大量敏感数据遭窃的最直接“罪魁祸首”之一。对此，网络安全专家建议，在信息化建设过程中，建议选用国产化产品和“零信任”安全解决方案。

### 揪出“罪魁祸首”

9月5日，中国相关部门对外界宣布，此前西北工业大学声明遭受境外网络攻击，攻击方是美国国家安全局特定入侵行动办公室(TAO)。此后国家计算机病毒应急处理中心与北京奇安信古实验室对此次入侵事件进一步深入分析，在最新的调查报告中，美国实施攻击的技术细节被公开：即在41种网络武器中名为“饮茶”的嗅探窃密类网络武器就是导致大量敏感数据遭窃的最直接“罪魁祸首”之一。

相关网络安全专家介绍，TAO使用“饮茶”作为嗅探窃密工具，将其植入西北工业大学内部网络服务器，窃取了SSH等远程管理和远程文件传输服务的登录密码，从而获得内网中其他服务器的访问权限，实现内网横向移动，并向其他高价值服务器投送其他嗅探窃密类、持久化控



制类和隐蔽消痕类网络武器，造成大规模、持续性敏感数据失窃。

### 作为网络武器的“饮茶”

经技术与研判，“饮茶”不仅能够窃取所在服务器上的多种远程管理和远程文件传输服务的账号密码，并且具有很强的隐蔽性和环境适应性。上文中的网络安全专家称，“饮茶”被植入目标服务器和网络设备后，会将自身伪装成正常的后台服务进程，并且采用模块化方式，分阶段投送恶意负载，具有很强的隐蔽性，发现难度很大。“饮茶”可以在服务器上隐蔽运行，实时监控用户在操作系统控制台终端程序上的输入，并从中截取各

类用户名密码，如同站在用户背后的“偷窥者”。网络安全专家介绍：“一旦这些用户名密码被TAO获取，就可以被用于进行下一阶段的攻击，即使用这些用户名密码访问其他服务器和网络设备，进而窃取服务器上的文件或投送其他网络武器。”

技术分析表明，“饮茶”可以与美国国家安全局其他网络武器有效进行集成和联动，实现“无缝对接”。今年2月份，北京奇安信古实验室公开披露了隶属于美国国家安全局黑客组织——“方程式”专属的顶级武器“电幕行动”(Bvp47)的技术分析，其被用于奇安信古命名为“电幕行动”的攻击活动中。在TAO此次对西北工业大学实施网络攻击的事件中，“饮茶”嗅探

窃密工具与Bvp47木马程序其他组件配合实施联合攻击。据介绍，Bvp47木马具有极高的技术复杂度、架构灵活性以及超高强度的分析取证对抗特性，与“饮茶”组件配合用于窥视并控制受害组织信息网络，秘密窃取重要数据。其中，“饮茶”嗅探木马秘密潜伏在受害机构的信息系统中，专门负责侦听、记录、回送“战果”——受害者使用的账号和密码，不论其是在内网还是外网中。

### 其他机构也有被网络攻击痕迹

报告还指出，随着调查的逐步深入，技术团队还在西北工业大学之外的其他机构网络中发现了“饮茶”的攻击痕迹，很可能是TAO利用“饮茶”对中国发动大规模的网络攻击活动。

值得注意的是，在美国对他国实施的多次网络攻击活动中，反复出现美国IT产业巨头的身影。例如在“棱镜”计划中，美国情报部门掌握高级管理员权限，能够随时进入微软、雅虎、谷歌、苹果等公司的服务器中，长期秘密进行数据挖掘。在“影子经纪人”公布的“方程式”组织所使用的黑客工具中，也多次出现了微软、思科甚至中国部分互联网服务商旗下产品的“零日漏洞”

(0Day)或者后门。“美国正在利用其在网络信息系统软硬件领域的技术主导地位，在美国IT产业巨头的全面配合下，利用多种尖端网络武器，在全球范围发动无差别的网络攻击，持续窃取世界各地互联网设备的账号密码，以备后续随时‘合法’登录受害者信息系统，实施更大规模的窃密甚至破坏活动，其网络霸权行径显露无疑。”因此，网络安全专家建议用户对关键服务器尤其是网络运维服务器进行加固，定期更改服务器和网络设备的管理员口令，并加强对内网网络流量的审计，及时发现异常的远程访问请求。同时，在信息化建设过程中，建议选用国产化产品和“零信任”安全解决方案。“零信任”是新一代的网络安全防护理念，默认不信任企业网络内外的任何人、设备和系统。

这位专家进一步指出，无论是数据窃取还是系统毁灭瘫痪，网络攻击行为都会给网络空间甚至现实世界造成巨大破坏，尤其是针对重要关键信息基础设施的攻击行为，“网络空间很大程度上是物理空间的映射，网络活动轻易跨越国境的特性使之成为持续性斗争的先导。没有网络安全就没有国家安全，只有发展我们在科技领域的非对称竞争优势，才能建立起属于中国的、独立自主的网络防护和对抗能力”。据《环球时报》

## 美国一公园现神秘“彩虹冰洞”

官方警告：探索冰洞或致命



“彩虹冰洞”

据报道，美国雷尼尔山国家公园此前被拍到出现神秘“彩虹冰洞”的奇观，在社交媒体上引发热议。不过，美国国家公园管理局近日发布警告称，探索这些冰洞可能是致命的。

今年8月，自然摄影师马修·尼科尔斯在社交媒体上发布了一张令人惊奇的图片，照片显示，位于美国华盛顿州雷尼尔山国家公园的一个神秘冰洞内部闪烁着彩虹色。照片配文称“当太阳

正好照射到雷尼尔山的这些冰洞外部时，它们就变成了彩虹冰洞。我专门去雷尼尔山探索冰洞，没想到它们会如此多彩。”

不过，美国国家公园管理局近日发布新闻稿警告，游客不应接近或进入冰洞或融水通道，因为它们很容易因融化而自发坍塌，非常不稳定。冰洞坍塌、碎冰和岩石的坠落都可能是致命的，可能对那些冒险进入冰洞或靠近入口的人造成严重伤害。据海外网

## 蓝色不明生物现身

表面有凸起 形状不规则



加勒比海深处发现的不明生物

近日，美国国家海洋和大气管理局科学家在加勒比海深水区发现一种奇怪的不明生物，其通体呈蓝色，表面有

明显的凸起，形状不规则。

科学家推测，该生物可能是软珊瑚、海绵或者被囊动物。据海外网

## 盐山县成立消防志愿者宣讲队 奏响消防宣传好声音



为深入推进社会化消防宣传机制创新，拓展壮大消防志愿者队伍，推动消防志愿服务活动制度化、常态化发展，盐山县消防救援大队在开学之际，走进校园和社会单位吸纳老师、学生、社会单位员工等成为消防志愿者，并成立了消防志愿者“宣讲队”。

消防志愿者“宣讲队”将从普及消防安全知识、提高消防安全意识、壮大消防宣传志愿者队伍等方面入手，助力建设“平安

盐山”。

为了提高志愿者综合素质，盐山县消防救援大队先对消防志愿者们进行了消防知识培训，让其了解到更多消防知识的基础上，进一步提升了开展消防宣传工作重要性和必要性的认识。

消防志愿者们化身消防员的“好帮手”，跟随消防员走进校园、企业工厂、商场、社区等地进行广泛宣传，采取张贴挂图通告、发放消防安全宣传单、面对面培训等形式，大力

普及消防安全常识，提高群众消防安全意识和逃生自救能力。

接下来，消防志愿者“宣讲队”还将以建立更加完善的志愿服务体系为目标，切实承担起消防宣传“五进”工作。“宣讲队”会策划一系列接地气、惠民生、有成效的消防志愿活动，将消防宣传工作做细做实，增强群众消防意识，促进全社会防火灭火、逃生自救能力的提高，打造共建、共治、共享的消防安全治理格局。肖宣

